

5 декабря начала работу Международная конференция на тему «Обеспечение безопасного и достойного возвращения изгнанных из Армении азербайджанцев: глобальный контекст и справедливое решение», организованная Общиной Западного Азербайджана (ОЗА) в Баку, сообщает АЗЕРТАДЖ.

Выступивший на конференции председатель правления Общины Западного Азербайджана, депутат Милли Меджлиса Азиз Алекберли подчеркнул, что проведение этой авторитетной международной конференции, посвященной 100-летию общенационального лидера Гейдара Алиева, сыгравшего неоценимую роль в установлении международного мира, безопасности и справедливости, - очень значимое событие.

А.Алекберли в своем выступлении подробно проинформировал участников конференции об изгнании азербайджанцев из Армении и уничтожении их культурного наследия, а также об истории и деятельности Общины Западного Азербайджана и ее предшественника - основанного в 1989 году

Глобальный контекст и справедливое решение

В Баку прошла международная конференция по Западнему Азербайджану



Общества азербайджанских беженцев. Право на возвращение, признанное Всеобщей декларацией прав человека и другими важными международными конвенциями, является основной целью деятельности ОЗА, заявил председатель правления, подчеркнув, что руководимая им структура полна решимости достичь этой цели посредством диалога.

Глава общины обратил внимание

на то, что некоторые силы, провозгласившие себя поборниками прав человека, возомнили, что имеют полномочия решать, кому будет, а кому не будет предоставлено международно признанное право на возвращение, и заявил, что такие двойные стандарты и попытки дискриминации недопустимы.

А.Алекберли подчеркнул, что ОЗА уважает нормы и принципы между-

народного права, включая территориальную целостность и суверенитет государств. Недопустимо расценивать требования изгнанных из Армении азербайджанцев вернуться в свои дома мирным путем как наносящие ущерб территориальной целостности или суверенитету Армении. Председатель общины еще раз подчеркнул, что ОЗА готова к прямому диалогу с правительством Армении по вопросу возвращения западных азербайджанцев, и призвал последнюю извлечь уроки из прошлого, положить конец политике вражды и раздора, правильно оценить возникшие возможности для установления мира в регионе и предпринять конкретные шаги для примирения с западными азербайджанцами.

Он высоко оценил усилия правительства Азербайджана по установлению мира и примирению и поблагодарил Президента Ильхама Алиева за поддержку Общины Западного Азербайджана.

Заместитель председателя турецкой Партии справедливости и развития (ПСР) по внешним связям, депутат Зафер Сыракая, почтив память общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева, 100-летие которого отмечается в этом году, рассказал о незыблемых братских отношениях между Азербайджаном и Турцией, подчеркнул, что эти отношения имеют большое значение для мира в регионе.

Напомнив о тяжелых гуманитарных последствиях завершившегося конфликта для азербайджанского народа, спикер с сожалением отметил изгнание азербайджанцев из Армении и уничтожение культурного наследия Азербайджана в этой стране. З.Сыракая подчеркнул, что изгнанные из Армении азербайджанцы имеют право вернуться в свои дома в соответствии со статьей 13 Всеобщей декларации прав человека.

Заместитель председателя ПСР заявил, что с освобождением азер-

байджанских земель появилась благоприятная возможность для прочного мира в регионе, пришло время закрыть болезненную страницу прошлого и посмотреть в будущее, и выразил поддержку мирным усилиям Азербайджана.

Депутат парламента Эфиопии, председатель подкомитета по внешним связям Тауфик Абдуллахи Ахмед поделился своими мыслями о глобальной проблеме беженцев, ее причинах и масштабах. Выступая в поддержку права азербайджанских беженцев на возвращение, он отметил, что опыт Азербайджана в сфере возвращения и реинтеграции вынужденных переселенцев заслуживает внимания.

Конференция продолжила свою работу панельными дискуссиями с участием известных международных экспертов и общественно-политических деятелей.

Развитие темы на стр.6

Глобальный контекст и справедливое решение

Завершила работу Международная конференция на тему «Обеспечение безопасного и достойного возвращения азербайджанцев, изгнанных из Армении: глобальный контекст и справедливое решение», организованная Общиной Западного Азербайджана.

Заместитель председателя Общины Западного Азербайджана, депутат Милли Меджлиса Рамиль Гасан, выступая на панельном заседании на тему «Насильственное переселение азербайджанцев из Армении: история и масштабы», рассказал о подготовленной общиной Концепции возвращения.

Член Великого национального собрания Турции Шамиль Айрым выразил поддержку праву на возвращение азербайджанцев, насильственно переселенных из Армении, и приветствовал миролюбивый подход общины.

С научными докладами на тему изгнания азербайджанцев из Армении выступили сотрудник Национальной академии наук Азербайджана Назим Мустафа, сотрудник Университета АДА Максим Гоэн, профессор Анкарского университета Турции Йылдыз Бозкуш, про-



фессор Университета Северной Каролины в США Али Аскер.

Выступившие на втором панельном заседании, проведенном на тему «Право на возвращение и репатриация: правовые и политические рамки», декан юридического факультета Университета в Салониках (Греция) Панайотис Главинис, сотрудник Университета Перуджи в Италии Даниэль Поммье Винчелли, президент Итальянской федерации прав человека Антонио Станго, исполнительный директор Центра журналистского профессионализма Тираны Крисафи Ледион затронули проблемы миграции и права на возвращение во всем мире.

Выступившие на последнем панельном заседании на тему «Право на возвращение: достижения и трудности на практике» предсе-

датель Комиссии по международным отношениям Совета улемов Индонезии, посол Буньян Саптомо, исполнительный директор пакистанского Исследовательского центра во имя общества, обладающего общим будущим Халид Теймур Акрам, профессор Университета «Алжир-2» Чакиб Бенхафри, советник Кабинета министров по медиа Иордании Мохаммед Салах Аль Малкави, генеральный директор Центра инновационной дипломатии России «БРИКС и Шанхайская организация сотрудничества» Нина Ладыгина-Глазунова, сотрудник Университета государственной службы Венгрии Золтан Эгереси в своих докладах рассказали о беженцах, вынужденных переселенцах и репатриантах в различных региональных контекстах. Вы-



ступление Чакиба Бенхафри о преступлениях против человечности, совершенных Францией в Алжире в колониальный период, и политике принудительного переселения населения было встречено с особым интересом среди участников.

На мероприятии с заключительной речью выступил председатель Наблюдательного совета Общины Западного Азербайджана профессор Мисир Марданов.

М. Марданов поблагодарил выступающих и участников за активное участие. Председатель Наблюдательного совета отметил, что проведенные на конференции содержательные обсуждения превратили данное мероприятие в важный международный формат для диалога о праве на возвращение. Он подчеркнул, что эта конференция должна про-

водиться ежегодно и отметил, что запланированы конкретные мероприятия, которые будут способствовать продолжению конференции, включая публикацию материалов конференции и поддержку исследований по этой теме.

Мисир Марданов довел до внимания, что обеспечение права на возвращение азербайджанцев, изгнанных из Армении, является важным условием установления мира и справедливости, и подчеркнул, что армянская сторона должна понимать, что нет альтернативы миру, основанному на этническом разнообразии и сосуществовании.

В конференции приняли участие более 100 депутатов, экспертов и других известных деятелей из Азербайджана и более 30 зарубежных стран.

⇒ 3